



На физико-математическом факультете в соревновании в честь Великого Октября первенство завоевала 451 группа, ей же

присуждено второе место в общепринятском соревновании.

Фото Л. Искакова.

НАДЕЖНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ

Коллективизация, НЭП... эти слова нам часто приходилось слышать. Слубже и ярче раскрывается смысл этих слов, когда видишь и слушаешь участника прошедшего в то время события.

Недавно мы познакомились с Еленой Павловной Вдовенко. Эта коммунистка одна из первых в Сибири организовывала колхозы.

Когда, пронеся юнгру Великой Октябрьской социалистической революции, Елене Павловне было всего 13 лет. Вместе с матерью ребяческим из рабочего поселка она штагала в колонии демонстрантов, и, гордо подняв голову, кричала: «Смею, то есть в ногу...». В революционных бурях росла будущая коммунистка. Как только стали организовывать деревенские комсомольские ячейки, Елена вступила в комсомол и стала вожаком деревенских ребят.

В годы коллективизации юная комсомолка, не задумываясь, вшла на самый ответственный участок политической работы. Сколько трудностей, опасностей подстерегало ее в деревне. Елена Павловна рассказывала нам один случай.

Как полномоченная райисполкома Елена поехала в с. Рождественский нынешней Новосибирской области. Остановилась в бедной крестьянской семье. Молодым организаторам много

приходилось заниматься самообразованием. И Елена засиделась над книгами далеко за полночь. Неожиданно постучали. И в комнату заходит кулачек Быков. Он предложил Елене Павловне свою квартиру,



Е. П. ВДОВЕНКО
(снимок 30-х годов).

объясняя, что у него больные продукты, изба просторнее. Но его предложение девушки неожиданно отвергла отказом.

Утром осеннее солнце ласкало опустившиеся толя, Елена невольно заливалась теплым увиданием природы. Хороша сибирская земля! Только впереди еще борьба за свое счастье.

Сегодня Елена предстоит не легкая работа. У сель-

совета толпились крестьяне. Все должны были сдать излишки хлеба государству. Злобным взглядом, ехидными улыбками встречали кулачки партийных работников. Елена встретилась с глазами Быкова. «Нет, голубчик, сдать и излишки государству», — твердо решила она.

Под вечер работа была окончена. Елене Павловне надо было возвращаться домой. А завтра новые задания, новые деревни, новые трудности.

Ее повез крестьянский парнишка на своем коне. Стали подъезжать к люлю. Вдруг мальчишка приостановился и сказал: «Вон из той копны кто-то выглядывает. Кто-то нас поджидаeт». И с силой подхлестнув коня, они стремительно пронеслись мимо опасности. Вслед прогремело два выстрела.

Но как им злобствовали кулачи, не удалось им сорвать коллективизацию.

На счету Елены Павловны два организованных ею колхоза в деревнях Валово и Новославинка.

Живет в небольшой квартире на Тверской ул. в г. Томске скромная женщина. Ей уже 62 года. Для нее 50-летие не просто праздник. Этот юбилей напоминает ее счастливым улыбкам людям, ликовущим торжеством триумфальных побед и свершений в нашей стране. Это самая высокая награда для коммунистки-бюро, которая всю свою трудовую жизнь сеяла надежное, доброе, вечное.

Л. МЕДОВНИКОВА,
студентка.

Раздумья о прошлом

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

Бывало и так: прихожу в школу, а в классе всего четыре ученика. «Где остальные?» Ушли на масленичную горку кататься. Там-то съезжая вся деревня. Подался я туда. Сидел с ними с горы раз, другой. Веселые и смеющиеся гуменки следуют за мной, мы начинаем заниматься.

Всюю и почти все ученики успели сдать экзамены за никбез. Вания Св. видки похвалили меня: «Молодец». Илоника, выполнил комсомолскую поручение. Потом бывшие никбезовцы вошли в кружки политграмоты, в агрокружки. Двоих сразу же отправили на курсы агрономомочены; а когда в селе организовалася агроколхоз, их можно было взять и на курсы животноводов, полеводов, пчеловодов, заведующих детских яслей.

Ну а сегодня каковы мои односельчане. Пять воронопашечников работают врачами, более десяти — учителями, а инженеров да техников и в два десятка не уложишь. Воронин Валентин был полковником в армии служил, а бывший бедняк Андрей Конышов в Министерстве иностранных дел служил, в советском посольстве в Иране работал. Стрельников Анатолий в Шымшице начальником какой-то крупной стройки работает. Воронопашечники всюду работают.

Воспоминания мои оборвал идущий из Асиша поезд. Надо спешить в недавний институт, читать студентам лекции, учить их для будущей жизни. Советская власть дала поступившему знания, и обязаны передать другим.

И. КУЗНЕЦОВ,
депутат.

Душа коллектива

Большим авторитетом на биолого-химическом факультете пользуется студентка V курса биолого-химического факультета Лариса Паутова. Она хорошо учится. В ее зачетной книжке отличные оценки. Большую занятость в общественной работе не мешает ей быть круглой отличницей. Уж ее-то никак не относится к сухим академистам. Она всегда там, где интересные общественные дела, где кипит студенческая жизнь.

Она не мыслит свою жизнь без коллектива, без общественной работы. В течение двух лет Лариса возглавляла научное студенческое общество, являясь членом комитета ВЛКСМ института. Она — постоянная

участница факультетской художественной самодеятельности. К ее голосу прислушиваются на комсомольских собраниях.

На младших курсах Лариса работала в химическом научном студенческом кружке. Вместе с другими студентами под руководством доц. Б. И. Лейкиной она была организатором химических олимпиад школьников. На третьем курсе ее увлекла зоология. Она участвовала в комплексной экспедиции по изучению природы Васюганья. В настоящие времена она активный член зоологического кружка.

С праздником, Лариса Успехов тебе.

А. БОРОВКОВА.

ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

Все трудовое человечество встречает 50-летний юбилей высокими достижениями в труде. Мы студенты, наша трудовая вахта — учеба, и мы старались, конечно, встретить погодовой юбилей успехами в учебе. Все студенты нашей группы хорошо учатся и выполняют общественные поручения. Особенно хочется отметить Лиду Станкевич. На каждой перемене можно видеть эту маленькую симпатичную девушку с бумагами, плакатами, вечно занятую, спешащую. Можно только позавидовать ее энер-

гии, задору. Тем не менее общественная работа, которую ведет она (Лида — председатель профсоюзного бюро факультета), не мешает ей отличио учиться. Ведь в Лидиной зачетке нет других оценок, кроме «отлично».

А ведь это несложно — везде успевать и в то же время быть отличницей. В канун полувекового праздника поздравляем Лиду, желаем ей новых успехов в ее работе и учебе, большого счастья!

ИВАНОВА Л., ЕФАНОВА Н.

БОЕВОЙ КОМСОРГ

Мина Бржиль — наша комсорг. С Миной связаны интересные дела нашей группы, увлекающая студенческая жизнь. Поэтому очень хочется, чтобы все узнали нашу Мину.

Отличительным качеством нашего комсорга является огромная работоспособность. Она успевает везде: после занятий надо навестить школу, где она ведет кружок, надо выбрать свободный час, чтобы сходить к ребятам из детдома № 5, позаниматься с отстающими.. И так до предела заполнен каждый день, каждый час. Но

это не мешает учиться Мине только на «отлично». В учебе Мине помогает не только школьникам, но и нам, своим сокурсникам. Иной раз мы приходим к ней за помощью, и она организует для нас консультации и даже дополнительные занятия. Случится у студента горе или радость — к Мине идет, знает: поймет его комсорг, посоветует, поможет.

От всей души поздравляем нашу Мину с праздником Великого Октября!

Студенты 461 группы.

ЗА ТРИ ГОДА — ИНСТИТУТ

Два года тому назад на страницах нашей газеты появилась заметка о Клименте Генштади, в которой говорилось, что у Гены очень плохое зрение, но учится он только отлично. Это было на I курсе. Сейчас Гена уже на IV курсе, в то время как его товарищи учатся на III. Ему трудно. Лекции читают товарищи, а он на слух воспринимает их и мысленно прорабатывает. А товарищей у Гены много: Майданов В., Качалова Л., Ильинова Н., Жукова В. Они достают литературу для него, помогают готовить семинары, практические. Внимание товарищей, исключитель-

ная одаренность Гены, огромная сила воли помогли ему сдать экзамены за III курс экстерном и перепечатать сразу через два семестра, со II курса перейти на IV курс. На такое способен не каждый!

Было бы нечестиво писать о Клименте только как об отличнике. Сейчас каждый факультет готовит праздничный вечер. Гена помогает культмассовому Кафедральному Ларисе подбирать песни, музыку.

Что же, Гена, желаем тебе в будущем успехов и задорных звонких песен!

Твои товарищи.

СПАСИБО ВАМ!

Как будто нетромок ваш скромный труд. Но что без вас мы смогли бы? Если стаканы на заре поют, если сады в пустынях цветут — Вам за это спасибо! Меняют русло древней реки Ваши ученики! Уносят ракеты за облака Вашего ученика... Но вам по-прежнему нет покоя — Прислушиваетесь к шелесту букварей... Спасибо вам за сердце такое — Выше звезд и глубже морей!

К. ИВРЯЕВ.

К. ИВРЯЕВ.

Редактор М. ВАЛИВАЧ.

РАПОРТЫ ОКТЯБРЮ

Хорошо потрудились

Подведены итоги социалистического соревнования в честь Октября на биолого-химическом факультете. Лучшей кафедрой признана кафедра биологии, которую возглавляет доц. Стрелков Е. И. Сотрудниками этой кафедры опубликовано и сдано в печать 28 научных работ, прочитано в городе и области 16 лекций. Большую работу проводят кафедра в ПГУ. Представители Писанко А. П., Сибирь Л. С. представили в защиту кандидатские диссертации.

Всего же на факультете в юбилейном году опубликовано и сдано в печать 94 статьи, прочитано 40 лекций, защищена одна кандидатская диссертация (Желнова Г. С.), представлены к защите 6 кандидатских диссертаций (Андреевская В. Е., Черниева К. П., Боровкова А. Ф., Калугин Г. Е., Сибирь Л. С., Писанко А. П.). Закончила работу над диссертацией Южакова Т. М.

Хорошо работало научное студенческое общество. Из 137 докладов, представленных на XIV научную сту-

дентскую конференцию, 49 принадлежали студентам нашего факультета. По-прежнему кружок сельского хозяйства занимает первое место в институте.

Первенство в соревновании групп факультета заняла 152 гр. (комсорг Позикунова Г., староста Шипилова Г., профорг Назарова Г.) Эта группа имеет самую высокую абсолютную и качественную успеваемость (96,6% и 48,3%). 14 студентов этой группы работают в научных студенческих кружках. На счету группы много интересных дел. В нынешнем году эта группа взяла шефство над Моряковским детским домом.

В этом году успешно прошла педагогическая практика студентов IV курса. Работа всех студентов оценена на «хорошо» и «отлично».

Хорошо работали студенты факультета на благоустройстве г. Томска, в колхозах и совхозах области.

А. БОРОВКОВА,
зам. декана,
А. ГУРЧЕНКО,
председатель профбюро.
К. ШЕВЦОВА,
секретарь партбюро.



В социалистическом соревновании в честь 50-летия Великого Октября первое место завоевала 255 группа факультета иностранных языков.

Фото Л. Исакова.

ПУТЬ КРЕСТЬЯНСКОГО СЫНА



В 1928 году Степан Егорович вступил в Коммунистическую партию. Молодой коммунист принимал активное участие в проведении колхозизации.

В 1933 году С. Е. Козлов за-
кончил Томский горно-метал-
лургический техникум и в тек-
чение ряда лет работал в золотой промышленности Западной Сибири. Жажда знаний приве-
ла С. Е. Козлова в стены Том-
ского ледоколинститута, историче-
ского факультет которого он окончил в 1941 году.

Началась Великая Отечественная война. Офицер-политработник С. Е. Козлов — в рядах Советской Армии. Он много сил и энергии отдавал подготовке офицерских резервов фронту, за что был удостоен правитель-
ственных наград. В 1946 году в звании майора С. Е. Козлов демобилизовался из армии и с тех пор работает на кафедре истории КПСС нашего инсти-
тута.

В 1953 году С. Е. Козлов у-
спешно защитил кандидатскую
диссертацию, ему была присуж-
дена ученая степень кандидата
исторических наук, а в 1955
году — ученое звание доцента.

С. Е. Козловым написан ряд на-
учных работ по истории кол-
лективизации сельского хозяй-
ства и истории развития вузов
г. Томска.

Скромность, большое трудо-
любие, подкупающее внимание
к товарищам, высокая приinci-
пиальность — таковы качества
коммуниста Степана Егоровича
Козлова, которые сподвижники
уважение и любовь его коллег.

Коллектив кафедры истории
КПСС поздравляет Степана Его-
ровича Козлова со славным
юбилеем — 50-летием Советской
 власти и желает больших
 успехов на поприще подготовки
 учителяских кадров.

Крепкого здоровья и личного
 счастья Вам, дорогой Степан
 Егорович!

ОПЫТНЫЙ ПЕДАГОГ

Тамара Константиновна Краева — выпускница нашего института. С 1960 г. она работает ассистентом на кафедре химии. За время своей работы она освоила курсы аналитической химии и химической технологии. Она много работает над повышением своей деловой квалификации. Очень много ей пришлось поработать над освоением курса химической технологии. Т. К. Краева изучила химические производства порошков Кемеровы, Красноярска, Омска. В течение нескольких лет она изучала опыт учебной постановки этой дисциплины на кафедре технологии ТПИ, професиональные лекции доц. В. И. Каляинова. С 1963 года Тамара Константиновна успешно справляется с лекционным курсом по данной дисциплине,

Б. ЛЕЙКИНА,
доцент кафедры химии.

руководит производственной практикой студентов на химических заводах. Ею организована лаборатория химической технологии.

Т. К. Краева — опытный и требовательный педагог, хороший воспитатель студентов. Добросовестно выполняет Тамара Константиновна свои общественные поручения. Под ее руководством студенты проводят в школах внеклассную работу по химии, а в этом году она начала вести факультатив с учащимися 10-х классов 48 школы. Тамара Константиновна принимает активное участие в работе кафедры. Она пользуется большим уважением у коллектива кафедры студентов.

Б. ЛЕЙКИНА,
доцент кафедры химии.

Жизненный путь доцента кафедры истории КПСС, кандидата исторических наук Степана Егоровича Козлова — яркое подтверждение того, что дала Советская власть крестьянскому сыну.

Он, бывший батрак, сумел получить высшее образование и стать дипломированным учё-

тым пеграмотным.

На это неграмотность взрослого населения ополчилась наша молодая комсомольская ячейка. Осенью 1924 года пошли мы всей ячейкой по дворам агитировать односельчан в ликбез. Казалось бы, чего тут думать: записывайся да и учись. Но не все сразу записались. А стоит лишь заговорить в семье об учебе, как какая-нибудь тетка Варвара начнет тебе разъяснять:

— Парни, если хотите, пусть ходят. Им грамота нужна; их и в извоз посылают. А девки на что грамота? Письма женихам писать? Пусть с тряпками сидят. Оденутся да приданое себе приготовят, так женихи и без писем прибегут. А голодранцы и грамотную никто не возьмет.

У молодого мужа жена неграмотная. Так он просто отвечает: «Не пущу и все тут. Нечего ей ходить там да на чужих мужиков заглядывать». С горшками без книжек упрётся.

Но комсомольцы не отступали: свыше 120 человек пришло в ликбез. Секретарь нашей ячейки Ваня Свириденко даже за голову схватился. «Где же мы учителей-то возьмем? Народ подпиши, а учить некому».

Учителяница Шура Окушко и так перегружена: занимается в две смены. 40 человек взялся обучать демобилизованный красноармеец Вася Чесноков, а две группы хоть распустят. И тогда стали мы на собрании ячейки друг друга оценивать, кто в учителя годится. Спор решил Ваня Свириденко. Умный был человек. Кабы не умер от ран, полученных на Хасане, не иначе министром был бы. «Давай, говорит, Илюшка бери обе группы и занимайся с ними поочередно. Больше некому. Ты у нас самый грамотный, рабфак на дому изучаешь».

Страшно было приниматься за незнакомое дело. Даже теперь волнуюсь. Целую неделю готовился я к первому уроку. Перечитал различные брошюры, побывал на консультации у Окушки, пропомнил, как учили нас учителя. И вот он, первый урок... Открываю дверь классной комнаты — сорок пар глаз впились в меня. Я покрасил до корней волос, пот выступил на лбу. Боже! Я ничего не вижу, что у меня написано в плане! Выписал из буквarya на доску: «Мы — не рабы» и стал объяснять буквы.

(Окончание на 4-й стр.).

Раздумья о прошлом

Недавно я посетил места, где прошла моя юность, где я начинал свою педагогическую деятельность. Солько прошло лет! Вот уже и наступили полувековой юбилей Советского государства, за мои плечами шесть десятиков. Сыну на мрутом берегу тихой реки, в водном зеркале отчетливо видится морщинистое лицо пожилого человека, старческим серебром усеяна голова.

Сыну я в том самом месте, где ондела где-то в знайкий день с наступившим бичом и, пользуясь тем, что коровы и овцы, наевшись, свежей отавы, пронесли на широкой лужайке, дочивали засушенную кинникю. Помню, начинилась она так: «За рекой до за горой, где бывал и я постой, есть деревня Голодай — та деревня, чистый рай...» Пробовал я складывать стихи о Сибири. Получалось что-то вроде: «Она страна таинственная, в лесах не раскоряжена, людьми не жуду хожена. Пока она прошивалась лишь ка-

торой кандалью, разбоями, убийствами, кандалом с пьяным приставом».

Как давно это было! Ичезли с лица земли сибирской и кандалы и приставы, в музеях лежат кандалы борцов за волю народа. И расчистили, раскорчевали трудолюбивые сибиряки родную сибирскую землю. Вон за рекой по широким и светлым полям ее бегут быстрые автомобили, гудят многосильные тракторы. А деревня наша по почам залита электрическим светом. Шагает по полям агроном. Агроном! Не было тогда в деревне этого слова. Я сижу над Итаткой и смотрю на сегодняшнее родное село. Там раскинулась восемилетняя школа, там клуб, сельская библиотека, животноводческая ферма, УПМ (учебно-промышленные мастерские). И вспоминают, что тогда у нас главными общественными зданиями были церковь, да кабак, да маленькая школа. Да, в селе была школа. более 70 процентов

тогда населения в нем было неграмотным. Школа эта вмещала около сорока учащихся, а учились в ней дети из шести деревень. Учили обычно мальчиков (для девочек грамота считалась ненужной). Но и мальчиков тоже всех не было возможно послать в школу: одеть было не во что. А тут и есть нечего: приходится большинство отдать в батраки кулаку. Да и по своему хозяйству помогать надо. И получилось так, что в первый набиралось до сорока учащихся, во второй и оставалось около двадцати, а третий окапчивали единицы.

Советская власть в первые же годы своего существования открыла начальные школы во всех окружающих деревнях, а Воронежская школа стала обучать только детей своего села. Под школу крестьяне приспособили бывший поповский крестовый дом. Теперь почти все дети от восьми до одиннадцати лет учились грамоте. А что делать со взрослыми, ведь